



ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE FILOLOGIE
ROMÂNĂ
„ALEXANDRU PHILIPPIDE”



**BULETINUL
INSTITUTULUI DE FILOLOGIE ROMÂNĂ
„ALEXANDRU PHILIPPIDE”**

Anul XXII, nr. 3

IAȘI

iulie–septembrie 2023

CUPRINDE:

- Proiecte de cercetare
- Granturi, proiecte
- Manifestări științifice și culturale
- Studii, articole, recenzii
- Comunicări științifice
- *Varia*

PROIECTE DE CERCETARE

În trimestrul al treilea al anului 2023:

♦ În **Departamentul de lexicologie și lexicografie** s-au derulat cercetările planificate în programul Academiei Române *Tezaurul lexical al limbii române*. În cadrul proiectului *DLR. Dicționarul limbii române. Litera C*, ediția a II-a revizuită și adăugită, s-au actualizat redactări din porțiunea C–CA, conform ultimelor norme lexicografice în uz (80 pagini). În proiectul *CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic* (<https://clre.solirom.ro>), s-au mai desfășurat activități necesare dezvoltării corpusului (au fost aduse unele îmbunătățiri atât interfeței de lucru, cât și celei de consultare). CS II dr. Alina Bursuc a continuat lucrul, cu asistența în interfață a CS drd. Claudiu Teodorescu, în vederea realizării în cadrul CLRE a unui proiect-pilot de transcriere integrală și de adnotare a unui dicționar tipărit în alfabet de tranziție – Negulici, *Vocabular* (1848). A continuat colaborarea cu specialiști, cadre didactice și/sau doctoranzi, absolvenți ai Facultății de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, cu experiență în practica de specialitate organizată în departamentul nostru în anii anteriori. Paralel, cercetătorii

departamentului și-au urmat activitatea de cercetare în proiecte internaționale, naționale sau în proiecte individuale independente. O parte dintre membrii echipei au participat la organizarea simpozionului internațional anual al institutului, ajuns la ediția a XXII-a. În cadrul Departamentului a început activitatea de editare a volumului Actele Colocviului internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, 2023, care include lucrările prezentate la Colocviul organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie în luna mai 2023.

♦ La **Departamentul de dialectologie și sociolingvistică** au continuat activitățile referitoare la publicarea materialului dialectal aferent proiectului *NALR–Moldova și Bucovina*. O primă astfel de activitate a constat în introducerea materialului de pe fișele de anchetă în baza de date electronică a celui de-al VI-lea volum al seriei (13 hărți și 12 planșe cu material necartografiat). O a doua activitate are în vedere publicarea textelor dialectale din arhiva proiectului, direcție în care au fost tehnoredactate un număr de 8 pagini format A4 cu etno- și sociotexte din zona Bucovinei (localitatea Vama, pct. 481). În sfârșit, o a treia activitate de cercetare se derulează în cadrul colaborării între Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Institutul de Informatică Teoretică, ambele din cadrul Filialei Iași a Academiei Române, în direcția realizării proiectului *NALR–Moldova și Bucovina – resurse lingvistice în format electronic (eNALR–MB)*; în acest sens, au fost realizate operațiuni de identificare tematică în arhiva audio digitală a Departamentului a unor mostre de material dialectal relevant (5 fișiere audio), paralel cu prelucrarea informației digitalizate (segmentare, etichetare etc.) de pe benzile de magnetofon (4 benzi de magnetofon) și cu operațiuni de testare a interfeței de administrare a platformei eNALR–MB. Pe lângă aceste activități de cercetare, membrii departamentului au avut și o susținută activitate editorială, contribuind în mod substanțial la publicarea tomului LXXIII/2023 al revistei „Anuar de lingvistică și istorie literară” (cca 250 p.).

♦ La **Departamentul de istorie literară** a continuat lucrul la proiectul *Enciclopedia scrierilor memorialistice românești (ESMR)*: excerptarea informațiilor, precum și redactarea de articole (CS II dr. Șerban Axinte, CS Nicoleta Borcea, CS III dr. Astrid Cambose, CS I dr. Victor Durnea, CS I dr. Ofelia Ichim, CS II dr. Doris Mironescu, CS III dr. Maricica Munteanu, ACS dr. Diana Stroescu). CS III dr. Astrid Cambose lucrează și la editarea răspunsurilor primite de B.P. Hasdeu la Chestionarul lingvistic *Dotațiunea Carol I (Programa pentru adunarea datelor privitoare la limba română)*, mss. BAR 3418–3436 (1884–1902), vol. II. CS III dr. Amalia Drăgulănescu și CS III dr. Sebastian Drăgulănescu au predat la Editura Institutul European din Iași manuscrisul temei de plan *Orientări în dinamica paradigmelor literare din proza europeană actuală între postmodernism și metamodernism* și lucrează la proiectul *Homo excessivus și variabilele socio-culturale din literatura eurocentrică la întâlnirea secolului al XX-lea cu secolul al XXI-lea*. CS I dr. Victor Durnea a continuat lucrul la ediția Al. A. Philippide (vol. I, Poezii+ Proză+ Traduceri poezie), *Opere*, care va fi publicată la Fundația Națională pentru Știință și Artă, sub egida Academiei Române. În continuare, CS I dr. Victor Durnea se ocupă și de celelalte proiecte din norma sa de

cercetare. CS I dr. Eugen Munteanu pregătește ediția *Prima versiune românească a monografiei Descriptio Moldaviae a lui Dimitrie Cantemir (Scrisoarea Moldovei, de Dimitrie Cantemir, domnul ei, carea acum întâiu sau typărit, în zilele binecredinciosului și de Hristos iubitorului Domnului nostru Ioann Sandul Sturdza Voevod, cu blagosloveniiapreaosfințitului arhiepiscop și mitropolit KyrioKyrio Veniamin al Moldovei, pr vremea preacuviosului stareț al sfintelor monastiri Neamțului și Secului KyrDomentian, în Sfinta Monastire Neamțul, la anul 1825, Avgust, în 19)*, în comparație cu originalul german al traducerii (*Demetrii Kantemirs, ehemaligen Fürsten in der Moldau, historisch- geographisch- undpolitische Beschreibungder Moldau, nebstdem Leben des Verfassersundeiner Landcharte*, Frankfurt und Leipzig, 1771) și cu originalul latin (ediția Dan Slușanschi). Ediție critică a textelor, studiu filologic și studiu traductologic.

♦ **Departamentul de etnologie** a continuat valorificarea datelor din Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei pentru realizarea proiectului fundamental *Tipologii și corpusuri de texte*. CS I dr. **Adina Ciubotariu** a terminat selecția fotografiilor pentru corpusul de documente al lucrării *Îndeletniciri tradiționale din Moldova* și a continuat redactarea retrospectivei bibliografice pentru lucrarea menționată. CS II dr. **Ioana Repciuc** a realizat revizia a 150 de pagini din volumul conținând analiza etnofolclorică și antropologică a obiceiurilor de iarnă din Moldova și Bucovina, conform normei de cercetare potrivit obligațiilor postului ocupat.

♦ În **Departamentul de toponimie**, în cadrul proiectului **DTM** (*Dicționarul toponimic al Moldovei, structural și etimologic*, vol. I), a fost selectat și ordonat materialul pentru prelucrare pe câmpuri toponimice, la literele A-C, realizându-se redactarea a 10 p. A fost efectuată și revizia a 50 de pagini, aplicându-se normele de redactare actualizate și revizuirea structurii fiecărui articol, distribuirea formelor pe fiecare categorie toponimică a câmpului toponimic, relațiile dintre categoriile toponimice ale unui câmp. Pentru obiectivul privind gestionarea bazei de date a *Dicționarului toponimic al Moldovei* (bazinul Moldovei superioare) a continuat aranjarea în cămăși a fișelor conținând toponime din Gura Humorului. O parte dintre membrii departamentului au participat la organizarea simpozionului internațional anual al institutului, ajuns la ediția a XXII-a.

GRANTURI, PROIECTE, BURSE

♦ CS I dr. **Cristina Florescu** (consultații și revizia pentru Romania de sud-est a articolelor din volum), CS II dr. **Alina-Mihaela Bursuc** (documentarea articolului */'angel-u/), CS I dr. **Elena Tamba** (documentarea articolului */'musk-a/), CS I dr. **Florin-Teodor Olariu** și CS II dr. **Dinu Moscal** au continuat colaborarea la Proiectul Internațional *DÉRom: Dictionnaire Étymologique Roman (Première phase: le noyau panroman)* (ANR și DFG; 2008–prezent, coord. Eva Buchi, Wolfgang Schweickard; <http://stella.atilf.fr/DERom/>).

♦ CS I dr. **Cristina Florescu** (director de proiect), CS II dr. **Alina Bursuc**, CS I dr. **Daniela Butnaru**, CS I dr. **Laura Manea**, CS I dr. **Florin-Teodor Olariu**, CS I dr. **Elena Tamba**, CS drd. **Claudius Teodorescu** au continuat activitatea de cercetare în

proiectul *Terminologia astronomică românească: științific vs popular. Fenomene, obiecte cosmice și constelații* (proiect PCE, cod PN-III-P4-IDPCE-2020-1277, 2021–2023; derulat în cadrul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Iași; director de proiect: CS I dr. Cristina Florescu, <https://tafoc.solirom.ro/>).

♦ CS I dr. Marius-Radu Clim a continuat lucrul la proiectul *The Meaning of Creation* din cadrul liniei *New Horizons for Science and Religion in Central and Eastern Europe*, finanțată de Fundația Templeton împreună cu Oxford University (2022–2023).

♦ CS III dr. **Alexandru-Laurențiu Cohal** a continuat cercetările în cadrul proiectului *Instrumente de geografie lingvistică pentru studiul nivelurilor scalar-identitare* (finanțat din resurse proprii), derulat împreună cu dr. George Țurcănașu de la Facultatea de Geografie și Geologie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și cu dr. Alina Moroșanu de la Departamentul de Științe Socio-Umane, Institutul de Cercetări Interdisciplinare al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

♦ CS II dr. **Ioana Repciuc** și CS I dr. **Adina Ciubotariu** au continuat cercetarea în cadrul proiectului ERASMUS + “iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale” (KA220-VET-000034794 – acordul de parteneriat nr. 1381/24.02.2022) și au participat la întâlnirea de lucru cu partenerii de proiect în Nicosia, Cipru, în perioada 11–14 septembrie.

MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE ȘI CULTURALE

Ziua Limbii Române

31 august 2023

Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași a organizat un complex de evenimente științifice și culturale dedicate sărbătorii „Ziua Limbii Române”, în parteneriat cu Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, Universitatea de Arte „George Enescu”, Muzeul Național al Literaturii Române, Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu, Asociația Culturală „A. Philippide”, Societatea Ornitologică Română, Asociația producătorilor locali „Produs în Iași”, Asociația „Un Concept Luna” și SC Fragmenta SRL, având ca parteneri media TVR Iași, Radio România Iași și „Ziarul de Iași”. Grădina Botanică „Anastasia Fătu” a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași ne-a fost și anul acesta gazdă generoasă.

La această sărbătoare au participat direct ori au asistat ca spectatori circa 2500 de vizitatori ai Grădinii Botanice.

În deschidere, după intonarea imnului național, au fost susținute alocuțiuni de către CS I dr. Gabriela Haja, director al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, CS I dr. Nina Corcinschi, director al Institutului de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Chișinău și Prof. univ. dr. Cătălin Tănase m.c. A.R., directorul Grădinii Botanice „Anastasia Fătu” din Iași, urmate de prezentarea *Obiectele cosmice ale limbii române*, susținută de CS I dr.

Cristina Florescu.

S-au desfășurat, paralel ori succesiv, o serie de ateliere: „Scrie cuvântul care te reprezintă”, „Plăcerea de a citi. Copiii citesc un fragment din cartea preferată”, moderat de CS I dr. Elena Tamba, „Păsări și nume”, susținut de Conf. univ. dr. Corina Forăscu, membru SOR, „Plante și nume”, susținut de CS I dr. Daniela Butnaru, „Creație și lectură. Autorii citesc fragmente din propria operă”, moderat de CS I dr. Gabriela Haja, „Pâinea noastră cea de toate zilele”. Atelier de preparat aluat, susținut de doamna Laura Grădinaru, din partea firmei „Tăiței grădinărești – paste cu gust” din Iași.

Muzica a avut sonorități perfecte pe scena amfiteatrului Auditorium, unde am putut asculta *Recitalul de muzică românească* susținut de Oana Andreea Severin – voce, Constantin Stavrat – vibrafon, marimbă, Antonia Maria Bîrlă – marimbă, vibrafon și *Muzică tradițională românească* interpretată de Grupul vocal-instrumental de muzică folclorică „NOI ȘI VECHI”, condus de prof. Daniel Popa. Membri: Daniel Popa, Gabriel Fundăcescu, Ciprian Alexa, Ionuț Costin, Prof. Petronela Dârțu, Prof. Ciprian Rusu, Romeo Chelaru, Iulian Batalan, Marcel Furtună.

Artele vizuale au fost prezente în spațiul de expoziții de la intrarea în Serele noi, unde am admirat instalația „Grădina suspendată” creată de Maria Hreniuc / Fragmenta și expoziția de grafică semnată de Luana Popa „Cuvinte rătăcite”.

La Ceainărie ori pe Aleea centrală de la intrare, studenți de la Facultatea de Teatru a UNAGE, îndrumați de Cosmin Maxim, actor al Teatrului Național „Vasile Alecsandri” din Iași, profesor asociat, au împărtășit poezia cu vizitatorii care au fost aduși, astfel, în atmosfera intimă a genului liric.

Publicații ale cercetătorilor de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași și de la Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Chișinău au fost expuse și, parte din ele, donate celor care și-au exprimat interesul, alături de reviste de cultură ieșene precum „Scriptor” și „Expres cultural”, oferite de respectivele redacții.

Au făcut parte din comitetul de organizare: dr. Gabriela Haja (coordonator), dr. Daniela Butnaru, dr. Elena Isabelle Tamba, dr. Simona Zaharia.

Le mulțumim călduros, pe această cale, tuturor colaboratorilor noștri și, mai ales, tuturor celor care au venit alături de noi să celebrăm împreună limba și cultura română!

Programul detaliat al acestei manifestări științifice și culturale a fost următorul:

În deschidere:

10.00, *Amfiteatru: Cuvânt de bun-venit*. Alocuțiuni de deschidere: CS I dr. Gabriela HAJA, director al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, CS I dr. Nina CORCINSCHI, director al Institutului de Filologie Română „Bogdan Petriceicu Hasdeu” din Chișinău și prof. univ. dr. Cătălin TĂNASE m.c. A.R., directorul Grădinii Botanice „Anastasia Fătu” din Iași.

10.20, *Amfiteatru: Obiectele cosmice ale limbii române*. Presentare susținută de CS I dr. Cristina FLORESCU.

Ateliere:

10.00 – 17.30, *Aleea centrală, în zona intrării: Scrie cuvântul care te reprezintă.* Sunteți gata să scrieți pe tablă cuvântul care vă reprezintă ori cuvântul preferat? Loc numai bun pentru ... poze!

11.00 – 14.00, *Amfiteatru: Plăcerea de a citi.* Copiii citesc un fragment din cartea preferată.

11.00 – 17.00, *Aleea centrală, lângă panoul ornitologic: Păsări și nume.* Corina FORĂSCU, membru SOR, vă va spune povești despre păsările ce viețuiesc în Grădina Botanică.

11.00 – 15.00, *Aleea cu plante medicinale: Plante și nume.* Cercetători de la Institutul „Alexandru Philippide” vă vor arăta calea spre numele unor plante medicinale ori aromatice și originea acestora.

15.00 – 15.30, *Amfiteatru: Creație și lectură.* Autorii citesc fragmente din propria operă.

15.30 – 16.00, *Amfiteatru: Plăcerea de a citi.* Copiii citesc un fragment din cartea preferată.

15.00 – 16.00, *Rondul central: Pâinea noastră cea de toate zilele.* Atelier de preparat aluat susținut de doamna Cecilia ȚUGULIA, președinta Asociației Producătorilor Locali „Produs în Iași”.

Muzica:

16.30 – 17.00, *Amfiteatru: Recital de muzică românească.* Oana Andreea SEVERIN – voce, Constantin STAVRAT – vibrafon, marimbă, Antonia Maria BÎRLĂ – marimbă, vibrafon. Facultatea de Interpretare, Compoziție și Studii Muzicale Teoretice, UNAGE.

17.10 – 17.40, *Amfiteatru: Muzică tradițională românească.* Grupul vocal-instrumental de muzică folclorică „NOI ȘI VECHI”, condus de prof. Daniel POPA. Membri: Daniel POPA, Gabriel FUNDĂCESCU, Ciprian ALEXA, Ionuț COSTIN, Prof. Petronela DĂRȚU, Prof. Ciprian RUSU, Romeo CHELARU, Iulian BATALAN, Marcel FURTUNĂ.

Arte vizuale:

În zona sereilor: Grădina suspendată. Instalație de Maria HRENIUC / Fragmenta.

Intrarea în serele noi: Cuvinte răătăcite. Expoziție de grafică semnată de Luana POPA.

Poezie și teatru:

11.30 – 17.30, *Aleea centrală, Ceainărie, Amfiteatru: Poezii împărtășite.* Studenți de la Facultatea de Teatru a UNAGE, îndrumați de Cosmin MAXIM, actor al Teatrului Național „Vasile Alecsandri” din Iași, profesor asociat al Facultății de Teatru, vor recita poezii iubitorilor genului liric.

Cultura și natura:

11.00 – 17.30, *Intrarea în Serele noi: Expoziție cu prezentare la cerere.* Publicații ale cercetătorilor de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași și reviste de cultură ieșene vor fi prezentate și, parte dintre ele, oferite celor interesați.

Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*

Iași, 20–22 septembrie 2023

A XXII-a ediție a Simpozionului anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași
(ediție online)

Secțiunea *Dimitrie Cantemir* – 300

s-a desfășurat în format hibrid, la Palatul Braunstein din Iași

Au fost prezentate comunicările:

În plen:

CS I dr. Gabriela HAJA, Directorul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Lexicul lui Dimitrie Cantemir în Dicționarul limbii române (1913–2010)*; Conf. habil. dr. Petrea LINDENBAUER, Institutul de Limbi Romanice, Viena, Austria, *Caracteristici lingvistice ale primei gazete (mari) românești din Ardeal: „Gazeta de Transilvania” (1838)*; Asist. univ. dr. Raluca LEVONIAN, Universitatea din București, România, CS III dr. Iuliana CHIRICU, Institutul de Lingvistică al Academiei Române „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti”, București, România, Asist. univ. dr. Ioana-Cristina JOIȚA (PÂRVU), Universitatea din București, România, *O resursă didactică în predarea limbii române pentru copiii străini refugiați: „Bine ați venit în România!”*; CS I dr. Ana BORBÉLY, Centrul Ungar de Cercetări Lingvistice, Budapesta, Ungaria, *Susținere sau/și transformare a bilingvismului româno-maghiar: cercetare longitudinală în Ungaria sub aspectul lingvisticii pozitive*; Dr. Ștefan LEMNY, Biblioteca Națională a Franței, Paris, Franța, *Memoria în opera istorică a lui Cantemir. Exemplul Istoriei Imperiului otoman*; CS I dr. Cristina FLORESCU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Prejudecată, geocentrism și virtual în lexiconul astronomic*.

Secțiunea de Lingvistică:

CS II dr. Dana-Luminița TELEOACĂ (DOBRE), Institutul de Lingvistică al Academiei Române „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti”, București, România, *Câmpuri semantico-onomasiologice, monosemie vs polisemie: cu privire la o serie de cuvinte neconsemnate în dicționare generale ale românei*; Drd. Timea PROSAN, Universitatea Transilvania din Brașov, România, *Rolul operatorilor restrictivi în construcțiile corelative*; Drd. Mălina Ștefania SBERA, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Limbaajul nediscriminatoriu și minoritățile sexuale în contextul corectitudinii politice*; Prof. univ. dr. habil. Adrian CHIRCU, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, *Felurile chipului. Observații lexico-semantice și gramaticale asupra unor echivalări din dicționarul lui Teodor Corbea*; Drd. Daniela TEMNEANU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași,

România, *Lingvistica saussuriană – aspecte ale traducerii în limba română*; CS II dr. Alina-Mihaela BURSUC, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *O particularitate a terminologiei astronomice a obiectelor cosmice*; Asist. dr. Alina-Georgiana FOCȘINEANU, Universitatea din București, România, *Dificultăți în achiziția acordului în gen de către studenții arabofoni (A1-A2). Noi rezultate*; CS I dr. Luminița BOTOȘINEANU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, Conf. univ. dr. Ana-Maria MINUȚ, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Microsistemul numeralelor cu formantul -spre- în NALR-Mold.Bucov. V*; Lector univ. dr. Eugenia BOJOGA, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Situația actuală a limbii române în așa-zisa Republică Moldovenească Nistoreană*; Dr. Nicoleta Dănilă AMARGHEOALEI, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Diortosire și comunicare informatizată a mesajului în discursul Mitropolitului Bartolomeu Valeriu Anania*; Prof. univ. dr. Mihaela SECRIERU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Cum mai predăm Umanioarele în era Inteligenței Artificiale?*; Director adj. dr. Manuela ZĂNESCU, Biblioteca Centrală Universitară „Eugen Todoran” Timișoara, România, Cercetător în echipa de proiect, Universitatea de Vest din Timișoara, *Transliterația automată a textelor din secolul al XIX-lea scrise în alfabetul românesc de tranziție în alfabetul latin folosind învățarea automată* – proiect experimental finanțat de UEFISCDI, 2022 (Această lucrare a fost susținută de un grant al Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării din România, CCCDI – UEFISCDI, numărul de proiect PN-III-P2-2.1-PED-2021-0693, în cadrul PNCDI III); CS drd. Claudiu TEODORESCU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Perspectivă interdisciplinară asupra edițiilor de text digitale. Despre indici*; CS I dr. Mioara DRAGOMIR, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, ACS drd. Mariana NASTASIA, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Schimbare de paradigmă în evoluția conceptului de ediție critică și în editarea de text vechi românesc în era computerului*; CS I dr. Elena Isabelle TAMBA, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Digitalizarea lexicografiei românești – stadiul actual*; Drd. Diana GRINDEANU, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *O redimensionare a paradigmei numeralului în limba română*; Prof. univ. dr. habil. Oliviu FELECAN, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord, Baia Mare, România, *O perspectivă sincronică asupra antroponimiei românești din America de Nord*; Prof. univ. dr. habil. Daiana FELECAN, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord, Baia Mare, România, *Actul verbal expresiv de tip scuză – considerații preliminare*; CS III dr. Ana-Maria PRISACARU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Urme ale bejeniei ardelenesti în antroponimia satelor din ținutul Romanului*; Lector dr. Mădălina MATEI, Universitatea Transilvania din Brașov, România, *Studiul cauzalității implicite a verbelor interpersonale din limba română: rezultate preliminare*; Asist. univ. drd.

Bianca Maria ALECU, Universitatea din București, România, *Comunitatea Reddit Romania: caracteristici formale și funcționale ale interacțiunii de tip forum*; CS III dr. Alina BOJOGA, Institutul de Lingvistică al Academiei Române „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti”, București, România, *Termeni pentru „SOLNIȚĂ” pe baza Atlasului lingvistic român pe regiuni. Sinteză*; Conf. univ. Florica FAUR, Institutul Limbii Române București, România/ Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad, România/ Universitatea din Udine, Italia, *Limbă, cultură și civilizație românească la Universitatea din Udine. Fonduri de carte: Praga și Carlo Tagliavini*; Drd. Ancuta BUDEANU, Universitatea de Studii din Napoli „L’Orientale”, Italia, Prof. univ. dr. Anna DE MEO, Universitatea de Studii din Napoli „L’Orientale”, Italia, *Observații asupra cultivării limbii române ca limbă maternă la prima și a doua generație de români din Italia. Conservare și transmitere în context urban și rural*; Lector univ. dr. Nicoleta NEȘU, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România/ Institutul Limbii Române, București, România/ Universitatea Sapienza, Roma, Italia, *„Rădăcini la jumătate” – consecințe și conștientizări lingvistico-culturale*; CS II dr. Veronica OLARIU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Migrafia ca instrument de cercetare a migrației de întoarcere*; Asist. univ. drd. Mihaela-Delia CRISTEA, Universitatea Pablo de Olavide, Sevilla, Spania, *Metafora: de la cogniție la comunicare*; CS III dr. Alexandru-Laurențiu COHAL, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, Lector univ. dr. George ȚURCĂNAȘU, Facultatea de Geografie și Geologie, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, CS III dr. Anca-Diana BIBIRI, Institutul de Cercetări Interdisciplinare, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, ACS dr. Alina MOROȘANU, Institutul de Cercetări Interdisciplinare al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Varietăți ale limbii române din perspectiva geografiei lingvistice*; Drd. Rozvita-Monica COSAC, SCOSAAR, Institutul de Studii Sud-Est Europene al Academiei Române, București, România, *Pr. Vasile Radu și Gala Galaction, traducători ai Vechiului Testament*; Drd. Nicholas BISHARA, SCOSAAR, Institutul de Studii Sud-Est Europene al Academiei Române, București, România, *Manuscrisele arabe creștine în colecțiile B.A.R.*; Drd. Adriana Barbu PANFIL, Universitatea din București, România, *Intertextualitate și dialog în publicistica religioasă ortodoxă actuală*; Asist. univ. drd. Maria-Lucea CAZAC, Centrul de Limbi Moderne și Integrare Culturală a Universității de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa”, Iași, România, *Particularități ale foneticii Liturghierului de la Chișinău din 1815*; ACS drd. Mariana NASTASIA, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Funcțiile textual-discursive ale inseratelor biblice în Hronicul vechimei a romano-moldo-vlahilor de Dimitrie Cantemir*; CS dr. Oana NICULESCU, Institutul de Lingvistică al Academiei Române „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti”, București, România, *Despre consoanele velare la finală de cuvânt: o analiză dialectală pe baza textelor din Harta „sonoră” a graiurilor limbii române. Muntenia (I)*; Conf. univ. dr. Petronela SAVIN, Universitatea „Vasile Alecsandri” din Bacău, România, *Aspecte socioculturale ale terminologiei culinare populare românești*.

Secțiunea de Cultură și identitate :

Prof. univ. dr. habil. Felicia DUMAS, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *O editură românească la Paris și activitatea ei spiritual-culturală*; Conf. univ. dr. Laura Ioana LEON, Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa”, Iași, România, *O analiză a diferențelor culturale în revista „Elle”, în ediții din Europa și America*; Prof. univ. dr. Cristina GAVRILUȚA, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Geografii identitare în spațiul românesc*; Dr. Mihai BALTAG, Școala Generală din Gârbești, com Țibana, jud. Iași, România, *Portret literar în Antichitate: Theodoric al II-lea în Epistulae lui Sidonius Apollinaris*; Conf. univ. dr. Felicia VRÂNCEANU, Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych”, Cernăuți, Ucraina, *Aron Pumnul și „neatârnarea limbei românești”: însemnări pe marginea unor „scrieri mărunte”*; Dr. Bogdan ANDREI, Școala Gimnazială „Oltea Doamna” din Oradea, România, *Rolul creștinismului ortodox în promovarea valorilor spirituale românești*.

Secțiunea de Istorie literară și memorialistică:

Conf. univ. dr. Daniela PETROȘEL, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, România, *Avataruri critice și literare în Solomonarul. Romanul unei revoluții fără început și sfârșit*; Drd. Paul-Daniel GOLBAN, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Creativitate lingvistică în poezia lui Gheorghe Tomozei*; CS III dr. Carmen BURCEA, Institutul de Științe Politice și Relații Internaționale al Academiei Române/ Facultatea de Limbi și Literaturi Străine a Universității din București, România, *Exodul românilor și (re)configurările cultural-identitare în literatura migrației*; Drd. Răzvan BUCUROIU, SCOSAAR, Institutul de Studii Sud-Est Europene al Academiei Române, București, România/ Producător TV, Televiziunea Română, București, România, *Reverberații psaltice în poezia și gândirea lui Emil Murakade*; ACS dr. Diana STROESCU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Un răspuns literar la perspectiva transumanistă*; Conf. univ. dr. Emanuela ILIE, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *„Arhitectură și jertfă”. Dimensiunea religioasă în confesiunile bolnavilor de cancer*; Dr. Jessica ANDREOLI, membru al Centrului de Cercetare în Filologie modernă (FiM) al Universității „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Questo [mio] povero corpo: povestind feminitatea chinuită*; CS III dr. Flori BĂLANESCU, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, Academia Română, București, România, *Poezia carcerală a sistemului concentraționar românesc: Robert Eisenbraun, alias Andrei Ciurunga/Robert Cahuleanu*; Lector univ. dr. Silvia ILUȚ, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord, Baia Mare, România, *Identitatea națională în scrierile lui Marin Sorescu –între ironie și parodie*; Asist. univ. dr. Emilia Andreea MOTORANU, Facultatea de Relații Economice Internaționale, Academia de Studii Economice din București, România, *Ștefan Baci, între Tâmpa și arhipelagul Sandwich-Hawaii*; masterand Alexandra-Teodora MÂNDRA, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Descoperirea Japoniei prin traducerile lui Al. Stamatiad*; CS III dr. Astrid CAMBOSE, Institutul de Filologie

Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Discursul autobiografic*; Conf. dr. habil. Nina CORCINSCHI, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”, Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău, Republica Moldova, *Costache Conachi – un întemeietor de eroticoane și erotologii în lirica românească*; Dr. Flavius PARASCHIV (cercetător independent), *Haralamb Zincă și literatura de spionaj*; Drd. Cosmin DIVILE, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Estetic și politic în literatura de călătorie românească din epoca dejistă: coexistență și excludere în însemnările despre U.R.S.S. ale lui G. Călinescu*; CS II dr. Șerban AXINTE, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Romanul politic românesc postbelic. Mize estetice și ideologice*; Prof. univ. dr. Bogdan CREȚU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Gabriela Melinescu. Din autoexil în exil*; Drd. Iulia BACIU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Receptarea scriitorului Paul Goma după '89. Polemici*; Conf. univ. dr. Radu I. PETRESCU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Procedee de inspirație dadaistă în opera lui Gherasim Luca*; CS III dr. Astrid CAMBOSE, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Strategii autobiografice la N. Iorga*; CS Nicoleta BORCEA, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Memorii și memorialiști ieșeni: Nicolae Leon*; Lector univ. dr. Harieta TOPOLICEANU, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România/ Institutul Limbii Române, București, România/ Università degli Studi di Torino, Italia, *Repere italiene în memorialistica Elenei Văcărescu*; CS Raluca DUNĂ, Institutul de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu” al Academiei Române, București, România, *Memorialistica lui Matei Călinescu: un model*; CS II dr. Doris MIRONESCU, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Eseul ca formă de literatură autobiografică. De la Alexandru Odobescu la Vasile Ernu*; Prof. univ. emerit dr. Michaela MUDURE, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *Liliana Nechita: o voce diasporică*; CS III Daniel I. IANCU, Muzeul Civilizației Dacice și Romane Deva, România, *Între București și Iași. Fragmente din corespondența inedită a fraților Nicolae și Aron Densusianu*; CS I dr. Zamfir BĂLAN, Muzeul Național al Literaturii Române, București, România, *Octav Șuluțiu, scrisori către Lucian Blaga*; Drd. Iulian-Emil COȚOFANĂ, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România, *Despre corespondențele lui Eugen Ionescu și Eugène Ionesco*; CS II dr. Șerban AXINTE, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Exilul pașoptist. Cazul Ermiona Asachi*.

Secțiunea DIMITRIE CANTEMIR – 300 (în format hibrid):

Prof. univ. dr. Ion H. CIUBOTARU, membru de onoare al Academiei Române, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Petru Caraman și tricentenarul nașterii lui Dimitrie Cantemir (in situ)*; Dr. habil. Eugenia MINCU, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”, Universitatea de Stat din Moldova, Chișinău,

Republica Moldova, *Dimitrie Cantemir: terminologia medicală din perspectiva „ființei lucrului” (în baza romanului Istoria ieroglică)* (online); Conf. univ. dr. Camelia UȘURELU, Universitatea din București, România, *Observații asupra sintaxei lui Dimitrie Cantemir* (online); Prof. univ. dr. Simona ANTOFI, Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați, România, *Receptarea scrierilor lui Dimitrie Cantemir în actualitate* (online); Prof. univ. dr. habil. Florentina NICOLAE, Universitatea „Ovidius” din Constanța / Institutul de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu” al Academiei Române, București, România, *Despre recente ediții critice de text latinesc ale operelor lui Dimitrie Cantemir* (in situ); Dr. habil. Victor GHILAȘ, Institutul Patrimoniului Cultural, Chișinău, Republica Moldova, *Aria Dervișilor din Pera și posibilă relație a muzicii lui Cantemir cu creația lui Mozart* (online); Drd. Paul-Daniel GOLBAN, Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România, *George Vâlsan și Dimitrie Cantemir: O punte peste timp* (online); CS I dr. Marius-Radu CLIM, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, *Dimitrie Cantemir și viziunea asupra apariției limbajului: origine, probleme și perspective* (in situ).

Secțiunea Dimitrie Cantemir – 300 s-a încheiat cu un eecital din muzică de Dimitrie Cantemir, susținut de ansamblul vocal-instrumental „**Floralia**” al Universității Naționale de Arte „George Enescu”, condus de conf. univ. dr. Irina Zamfira BUCESCU-DĂNILĂ.

COMITETUL ȘTIINȚIFIC AL SIMPOZIONULUI

Prof. univ. dr. *Margaret H. BEISSINGER* (Universitatea Princeton, SUA); Cercetător principal dr. *Ana BORBÉLY* (Centrul Ungar de Cercetări Lingvistice, Budapesta, Ungaria); Prof. univ. dr. habil. *Adrian CHIRCU* (Universitatea „Babeș-Bolyai”, Cluj-Napoca, România); Lector univ. dr. *Roxana CIOLĂNEANU* (Institutul Limbii Române, București, România/ Universitatea din Lisabona, Portugalia) Conf. univ. dr. habil. *Nina CORCINSCHI* (Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”, Chișinău, Republica Moldova); Conf. univ. dr. *Camelia CRĂCIUN* (Universitatea din București, România); Prof. univ. dr. *Bogdan CREȚU* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); Prof. univ. dr. *Dan CRISTEA*, membru corespondent al Academiei Române (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași/ Institutul de Informatică Teoretică – Filiala din Iași a Academiei Române, Iași, România); Asist. univ. drd. *Delia CRISTEA* (Universitatea „Pablo de Olavide”, Sevilla, Spania); Prof. univ. dr. *Codrin Liviu CUȚITARU* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); Dr. Dr. H.C. *Wolfgang DAHMEN* (Universitatea „Friedrich Schiller”, Jena, Germania); Prof. univ. dr. habil. *Oliviu FELECAN* (Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, Centrul Universitar Nord, Baia Mare, România); CS I dr. *Ioana FEODOROV* (Institutul de Studii Sud-Est Europene, Academia Română, București, România – Proiect ERC TYPARABIC); Conf. univ. dr. *Teodora GHIVIRIGĂ* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, România); Prof. univ. dr. *Sanda GOLOPENȚIA-ERETESCU* (Universitatea Brown, Providence, SUA); CS I dr. *Gabriela HAJA* (Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România, **Președinte**); Prof. univ.

dr. *Otilia HEDEȘAN* (Universitatea de Vest din Timișoara, România); Dr. *Ștefan LEMNY* (Biblioteca Națională a Franței, Paris); Conf. univ. dr. *Giovanni MAGLIOCCO* (Universitatea „Aldo Moro”, Bari, Italia); Prof. univ. dr. *Martin MAIDEN*, membru al Academiei Britanice (Universitatea din Oxford, Anglia); Conf. univ. dr. *Roberto MERLO* (Universitatea din Torino, Italia); Conf. univ. dr. *Ioan MILICĂ* (Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași/ Directorul Bibliotecii Central Universitare „M. Eminescu” din Iași, România); Prof. univ. dr. *Fernando SÁNCHEZ MIRET* (Universitatea din Salamanca, Spania); Conf. univ. dr. *Ivana OLUJIĆ* (Universitatea din Zagreb, Croația); Prof. univ. dr. *Cecilia Mihaela POPESCU* (Universitatea din Craiova, România); Prof. univ. dr. *Adriana SENATORE* (Universitatea „Aldo Moro” din Bari, Italia); Prof. univ. dr. *Ion TALOȘ* (Universitatea din Köln, Germania); Conf. univ. dr. *Felicia VRÂNCEANU* (Universitatea Națională „Yuriy Fedkovych”, Cernăuți, Ucraina); Prof. univ. dr. *Rudolf WINDISCH* (Universitatea din Rostock, Germania).

COMITETUL DE ORGANIZARE AL SIMPOZIONULUI

Președinte al Comitetului de organizare: *Gabriela HAJA*, Directorul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, România.

Membri: *Nicoleta BORCEA; Luminița BOTOȘINEANU; Daniela BUTNARU; Astrid CAMBOSE; Marius-Radu CLIM; Ofelia ICHIM; Doris MIRONESCU; Maricica MUNTEANU; Mariana NASTASIA; Gabriela NEGOIȚĂ; Florin-Teodor OLARIU; Veronica OLARIU; Ana-Maria PRISACARU; Diana STROESCU; Elena Isabelle TAMBA.*

Noaptea Cercetătorilor Europeni

29 septembrie 2023

Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași a participat, în 29 septembrie 2023, la Noaptea Cercetătorilor Europeni, eveniment organizat de Universitatea Tehnică „Gheorghe Asachi” din Iași, în cadrul proiectului Noaptea Cercetătorilor Europeni - Science4future-II, finanțat în cadrul programului european Horizon Europe și care presupune „organizarea și desfășurarea acestui eveniment în orașele Cluj-Napoca, Iași, Bistrița, Sighetu Marmăției și Gheorgheni” (<https://noaptea-cercetatorilor.eu/despre-proiect/>), cu scopul de a prezenta publicului larg „rezultate și metode de cercetare, în vederea creșterii gradului de conștientizare a importanței activităților de cercetare, în inovare și transfer tehnologic, și obținerea recunoașterii publice a cercetătorilor prin înțelegerea impactului activității lor asupra vieții de zi cu zi a populației” (*idem*). Alina-Mihaela Bursuc, Astrid Cambose, Marius-Radu Clim, Nicoleta Borcea, Gabriela Haja (coordonator), Elena Isabelle Tamba, Simona Zaharia au asigurat prezentarea rezultatelor proiectelor de digitalizare derulate în institutul nostru, impactul în societate al cercetărilor noastre (salvgardarea patrimoniului imaterial, cercetare

pentru educație ș.a.), precum și lucrări digitale ale altor institute ale Academiei Române, promovate prin intermediul platformei SOLIROM.

STUDII, ARTICOLE, RECENZII

- ◆ Șerban Axinte, *Reducția retoricii*, în „Dilema veche”, nr. 999/2023; *Observation Point (of view)*, în „Dilema Veche”, nr. 1005/2023; *Literatura after life*, în „Dilema veche”, nr. 1011/2023; *Adorația ca deserviciu*, în „Vatra”, nr. 7–8/ 2023; *Bacovia. Noul regim al literaturii și tentația biograficului*, în „Observator cultural”, nr. 1172/2023; *Exil în țara tatălui*, în „Timpul din România”, ediția de Chișinău, nr. 26/2023; *Glorioșii ani interbelici*, în „Timpul din România”, ediția de Chișinău, nr. 27/2023; *Mantra ca reverb metatextual*, în „Timpul din România”, ediția de Chișinău, nr. 29/2023.
- ◆ Daniela Butnaru, *Pe când Prutul nu era hotar. Mărturii toponimice ale unității românilor*, în volumul *Lecturi in memoriam acad. Silviu Berejan*, Chișinău, CEP USM, 2023, p. 14–21; *Salvatorul*, în volumul *Nostalgia duratei. Florin Faifer în evocări*, antologie realizată de Nicolae Panaite, Iași, Editura Alfa, 2023, p. 376–378; [recenzie la] Viorica Răileanu, *Tipologia numelui de familie: semantică și structură*, Chișinău, Editura UNU, 2022, în „Philologia”, LXV, mai–august 2023, p. 110–113.
- ◆ Sebastian Drăgulănescu, *Avatarurile identității și figurile alterității în romanul Solenoid de M. Cărtărescu*, în volumul Conferinței Internaționale „Comparatism, Identitate, Comunicare” (CIC 2022), Craiova, Editura Universitaria, 2023, p. 49–57.
- ◆ Victor Durnea, *C. Stere – orator politic*, în „Zigurat”, supliment al revistei „Expres cultural”, nr. 25, septembrie 2023.
- ◆ Cristina Florescu, *Termenii astronomici între științific, uzual și dialectal*, în volumul *Rodica Zaftiu: lingvистa, profesoara, colega, prietena*, vol. 1–2, Adina Dragomirescu, Carmen Mîrzea Vasile, Cristian Moroianu, Isabela Nedelcu, Andra Vasilescu (ed.), Editura Universității București, p. 391–402.
- ◆ Gabriela Haja, *Un prieten rar. Florin Faifer*, în volumul *Nostalgia duratei. Florin Faifer în evocări*. Antologie realizată de Nicolae Panaite. Prefață de Nicolae Mecu. Postfață de Laurențiu Faifer. Iași, Editura Alfa, 2023, p. 241–245.
- ◆ Eugen Munteanu, *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (I)*, în „Ziarul de Iași”, 15.07.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (II)*, în „Ziarul de Iași”, 22.07.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (III)*, în „Ziarul de Iași”, 29.07.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (IV)*, în „Ziarul de Iași”, 05.08.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (V)*, în „Ziarul de Iași”, 11.08.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (VI)*, în „Ziarul de Iași”, 19.08.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (VII)*, în „Ziarul de Iași”, 26.08.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (VII)*, în „Ziarul de Iași”, 26.08.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (VIII)*, în „Ziarul de Iași”, 02.09.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (IX)*, în „Ziarul de Iași”, 09.09.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie*

Cantemir (X), în „Ziarul de Iași”, 16.09.2023, p. 6; *Pentru o nouă ediție a Descrierii Moldovei a lui Dimitrie Cantemir (XI)*, în „Ziarul de Iași”, 23.09.2023, p. 6; *Răstimp parizian, 1997–2000. Jurnal epistolar (XVI)*, în „Expres cultural”, anul VII, nr. 7(79) iulie, 2023, p. 17; *Răstimp parizian, 1997–2000. Jurnal epistolar (XVI)*, în „Expres cultural”, anul VII, nr. 8(80) august, 2023, p. 17; *Răstimp parizian, 1997–2000. Jurnal epistolar (XVI)*, în „Expres cultural”, anul VII, nr. 9(81) septembrie, 2023, p. 17.

♦ **Diana Stroescu**, *Posteritatea atipică a unui scriitor: prefacerea memoriei în pagini de literatură*, în volumul *Literatură, artă, spiritualitate. (Co)relații în contemporaneitate*, coord. Emanuela Ilie, Arad, Editura Universității „Aurel Vlaicu”, 2023, p. 205–234.

COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE

♦ **Șerban Axinte**, *Romanul politic românesc postbelic. Mize estetice și ideologice*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023; *Exilul pașoptist. Cazul Ermiona Asachi*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Nicoleta Borcea**, *Memorii și memorialiști ieșeni: Nicolae Leon*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Luminița Botoșineanu** (în colaborare), *Microsistemul numeralelor cu formantul -spre- în NALR-Mold.Bucov. V*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Alina-Mihaela Bursuc**, *O particularitate a terminologiei astronomice a obiectelor cosmice*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Daniela Butnaru**, *Numele de locuri – moștenire lingvistică și culturală*, la Conferința națională *Patrimoniul cultural imaterial: cultura în armonie cu natura: Focul în cultura tradițională*, organizată de Departamentul de etnologie al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași și Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași (Iași, 30 iunie 2023); *Importanța surselor dialectologice în redactarea Micului dicționar toponimic al Moldovei (structural și etimologic)*, la *Xth Congress of the International Society for Dialectology and Geolinguistics*, organizat de Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti” al Academiei Române (București, 4–8 septembrie 2023).

♦ **Astrid Cambose**, *Discursul autobiografic*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A.

Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023; ***Strategii autobiografice la N. Iorga***, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Adina Ciubotariu**, ***De la Sânziene la o sărbătoare a portului popular***, în cadrul manifestării „Ziua iei – Portul tradiției românești”, desfășurată la Pavona, Italia și organizată de Asociația Spirit Românesc din Roma și Asociația Villaggio Romeno, Pavona, 24–25 iunie; ***Migrația, întreruperea transiterii culturale, alternativele industriale și marketingul fără fond. Ce soluții putem găsi astăzi pentru satele din Moldova?***, în cadrul manifestării culturale „Satul românesc – ieri și azi”, organizată de Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași, în parteneriat cu Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, în data de 15 septembrie 2023.

♦ **Marius-Radu Clim**, ***Dimitrie Cantemir și viziunea asupra apariției limbajului: origine, probleme și perspective***, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Alexandru-Laurențiu Cohal** (în colaborare), ***Instrumente de geografie lingvistică pentru studiul nivelurilor scalar-identitare***, la al X-lea Congres al Societății Internaționale de Dialectologie și Geolingvistică, Universitatea din București, 4–8 septembrie 2023; ***Varietăți ale limbii române din perspectiva geografiei lingvistice***, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023; ***Ucraini refugiați di guerra a Iași (Romania), un incontro culturale inaspettato***, la Conferința Națională SIAC *Il ritorno del sociale*, Universitatea Sapienza din Roma, 21–23 septembrie 2023.

♦ **Mioara Dragomir** (în colaborare), ***Schimbare de paradigmă în evoluția conceptului de ediție critică și editarea de text vechi românesc în era computerului***, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Cristina Florescu**, ***Prejudecată, geocentrism și virtual în lexicul astronomic***, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Gabriela Haja**, ***Lexicul lui Dimitrie Cantemir în Dicționarul limbii române (DLR). 1913 – 2010***, comunicare în plen, la a XXII-a ediție a Simpozionului Internațional anual al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, 20 septembrie 2023 (*online*); ***Date istorice despre biserica din comuna Ostra, județul Suceava***, la întrunirea muzeală *Рукописне Евангеліє 1581 року*, organizată de Muzeul de Istorie „V. V. Tarnovsky” din Cernihiv, Ucraina, 28 septembrie 2023. Și-a dat concursul Dna Maria Hudema pentru traducerea în limba ucraineană.

♦ **Doris Mironescu**, ***Eseul ca formă de literatură autobiografică. De la Alexandru***

Odobescu la Vasile Ernu, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Dinu Moscal** (în colaborare), *Termenii de origine latină din psaltirile rotacizante și corespondenții lor din versiunile latină și slavonă: analiză comparativă* (proiect CNCS-UEFISCDI, PN-III-P4-ID-PCE-2020-2939), la Conferința Internațională „Zilele Sextil Pușcariu”, ediția a VI-a, Cluj-Napoca, 14–15 septembrie 2023; *Despre natura semnificației numelui propriu*, la *Colocviul internațional Eugeniu Coșeriu și lingvistica actuală*, Cluj-Napoca, 15 septembrie 2023; *Timpul și predicăția. Predicatul nominal*, la ediția a XVIII-a a *Colocviului Internațional de Științe ale Limbajului "Eugeniu Coșeriu" – Timp și limbaj*, Suceava, 20–24 septembrie 2023.

♦ **Mariana Nastasia**, *Funcțiile textual-discursive ale inseratelor biblice în Hronicul vechimei a romano-moldo-vlahilor de Dimitrie Cantemir*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023; (în colaborare) *Schimbare de paradigmă în evoluția conceptului de ediție critică și editarea de text vechi românesc în era computerului*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Florin-Teodor Olariu**, *Istoria prin cuvinte: mic ghid de conversație... cu bunicii*, în cadrul Workshopului „Hai la noi”, Iași – Pobota, 23 iulie 2023; (în colaborare), *L'«Atlas linguistique audiovisuel de la Bucovine» (ALAB): sur les défis d'un corpus dialectal au format multimédia*, la al X-lea Congres al Societății Internaționale de Dialectologie și Geolingvistică, Universitatea din București, 4–8 septembrie 2023.

♦ **Veronica Olariu** (în colaborare), *L'«Atlas linguistique audiovisuel de la Bucovine» (ALAB): sur les défis d'un corpus dialectal au format multimédia*, la al X-lea Congres al Societății Internaționale de Dialectologie și Geolingvistică, Universitatea din București, 4–8 septembrie 2023; *Migrafia ca instrument de cercetare a migrației de întoarcere*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Ana-Maria Prisacaru**, *Urme ale bejeniei ardelenesti în antroponimia satelor din ținutul Romanului*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Ioana Repciuc**, *Educația pentru patrimoniu cultural imaterial și identitate*, în cadrul Congresului Internațional al Dascălilor din România și al Dascălilor de Etnie Română de peste Hotare, organizat de Asociația Centrul pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale „Arboroasa”, Casa Corpului Didactic „George Tofan”, Suceava, Universitatea „Ștefan cel Mare” din Suceava, Vicovu de Jos, Cernăuți – Vicov, 24–28 iulie 2023; *Din Vrancea-n Bucovina pe cărările timpului. O perspectivă de antropologie vizuală*, în cadrul manifestării culturale „Satul românesc – ieri și azi”, organizată de Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași, în parteneriat cu Institutul de Filologie Română

„Alexandru Philippide” din Iași, în data de 15 septembrie; *Patrimoniul viu și viitorul în viziunea Convenției UNESCO din 2003*, comunicare în plen în cadrul Galei Tezaure Umane Vii 2023 – Conferința „Patrimoniul cultural imaterial în contextul păstrării și valorizării peisajului cultural”, organizată de Ministerul Culturii, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca – Baia Mare, Consiliul Județean Maramureș, Muzeul Maramureșean, Muzeul Județean de Etnografie și Artă Populară din Baia Mare, 20–23 septembrie 2023; *The Romanian traditional female blouse and the UNESCO file: Why does it matter so much?*, în cadrul panelului „Traditional costume – from making to cultural communication” din cadrul Simpozionului Internațional „Costume și Colecții în Contextul Patrimoniului Cultural. Comunicăm despre artă, meșteșuguri și conservare”, organizat de Complexul Muzeal Național ASTRA din Sibiu, sub patronajul Ministerului Culturii și al Comisiei Naționale a României pentru UNESCO, sub egida ICOM România, Sibiu, 26–29 septembrie 2023; *Community-based teaching and learning of Ukraine’s living heritage in Romania*, în cadrul conferinței de lansare a proiectului „Community-based teaching and learning of Ukraine’s living heritage in Romania”, realizat de JRS România, cu sprijinul financiar al UNESCO și al Fondului Patrimoniului Cultural Imaterial al Convenției UNESCO din 2003, București, 29 septembrie 2023.

♦ **Diana Stroescu**, *Un răspuns literar la perspectiva transumanistă*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

♦ **Elena Isabelle Tamba**, *Universul dicționarilor. Lexicografia academică românească – tradiție și actualitate*, la o activitate din cadrul programului „Academia Altfel”, cu elevi și profesori de la Școala „Carol I” din Iași, la Sediul Academiei Române – Filiala Iași, pe data de 07.07.2023; *Digitalizarea lexicografiei academice românești – element de strategie lingvistică / culturală*, la Conferința Internațională „Zilele Sextil Pușcariu”, ediția a VI-a (14–15 septembrie 2023); *Onomastica în limbajul astronomic românesc. Numele de constelații*, la Conferința Internațională „Zilele Sextil Pușcariu”, ediția a VI-a (14–15 septembrie 2023); *Digitalizarea lexicografiei academice românești. Stadiul actual*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023; *Filologia în epoca inteligenței artificiale*, prelegere susținută în cadrul unui dialog cu liceenii și dascălii de la Colegiul Național „Mihai Eminescu” din Iași și membri ai Clubului Logos, pe tema „Cum arată viitorul pentru adolescenții de astăzi”, pe data de 27 septembrie 2023, la Colegiul Național „Mihai Eminescu”; *Provocările filologiei în epoca inteligenței artificiale*, prelegere susținută în cadrul unui dialog cu elevi de gimnaziu, dascăli și bibliotecari de la Școala Gimnazială „George Călinescu” din Iași, pe tema „Provocările viitorului pentru adolescenții de astăzi”, pe data de 28 septembrie 2023, la Școala Gimnazială „George Călinescu”.

♦ **Claudius Teodoresu**, *Perspectivă interdisciplinară asupra edițiilor de text digitale. Despre indici*, la Simpozionul internațional *Limbă, cultură și identitate românească*, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, ediția a XXII-a (*online*), Iași, 20–22 septembrie 2023.

VARIA

- ◆ CS I dr. **Gabriela Haja** a fost desemnată să coordoneze activitatea Comisei pentru elaborarea *Strategiei de Dezvoltare Instituțională a Academiei Române – Filiala Iași* (SDI-ARFI) pentru perioada 2023 – 2028, întrunită în ședința din 4 iulie 2023, în cadrul căreia a fost stabilită structura documentului, un calendar al activităților, grupurile tematice (GT) și coordonatorii de grupuri. Termenul propus pentru finalizarea documentului este 15 octombrie a.c. Din această comisie fac parte: dr. Bogdan Olaru (coord. GT1), dr. Bogdan Cioroiu, dr. Marius Durea, Laura Mocanu, dr. Astrid Cambose (coord. GT2), Dr. Dumitru Bulgariu, dr. Cătălina Monica Fira, dr. Bogdan Olaru, dr. Flavius Solomon (coord. GT3), dr. George Bodi, Dr. George Bilavschi, dr. Alin Ciobîcă, dr. Bogdan Cioroiu, dr. Victor Cojocaru, dr. Monica Groza, reprezentanți delegați ai structurilor de cercetare din cadrul ARFI și doamna Director adjunct al ARFI, dr. Meda Gâlea (Grup tematic 2), pentru compartimentele destinate activităților suport pentru cercetare. Au acceptat calitatea de consultant Dl. Prof. univ. dr. Panaite Nica și Dl. Prof. univ. dr. Gh. Popa, m. o. al A. R. În acest trimestru, au avut loc 10 ședințe de lucru, dintre care 6 organizate pe grupuri tematice. A fost stabilită bibliografia, au fost distribuite capitolele și subcapitolele pe autori; au fost discutate și asumate, la nivelul fiecărui grup, materialele realizate.
- ◆ CS II dr. **Dinu Moscal** a prezentat articolele lexicografice **/per'son-a/* și **/sa'l-in-a/*, la 18^e Atelier DÉRom (ATILF, Nancy), 11–12 septembrie 2023.
- ◆ CS II dr. **Dinu Moscal** a depus proiectul *Stratificarea toponimiei Moldovei. Studii și cartografiere digitală* în cadrul competiției „Proiecte de Cercetare Exploratorie – PCE 2023”.
- ◆ CS I dr. **Florin-Teodor Olariu** și CS I dr. **Elena Tamba** au participat la o întâlnire despre portofoliul de proiecte aferent RIS3 Nord-Est în data de 20 septembrie 2023.
- ◆ În cadrul competiției UEFISCDI „Proiecte de colaborare cu Republica Moldova” a fost depus în luna septembrie 2023 proiectul (declarat eligibil): *Strategii de convergență epistemică și metodologică în cercetarea filologică din România și Republica Moldova (PHILORD)* (PN-IV-P8-8.3-ROMD-2023-0318). Director de proiect: **Florin-Teodor Olariu**. În echipa proiectului au fost cooptați din Departamentul de lexicologie și lexicografie: Marius Clim, Mariana Nastasia, Elena Tamba și Claudiu Teodorescu.
- ◆ CS I dr. **Florin-Teodor Olariu** a fost membru în comisia de acordare a titlului de doctor doamnei Anca Georgiana Șerban (căs. Mădăraș), pentru realizarea tezei *Ipostaze ale ideii de frumos în discursul publicitar*, sub coordonarea prof. univ. dr. Constantin Sălăvăstru, susținută la Facultatea de Filosofie și Științe Social-Politice a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași (28 septembrie 2023).
- ◆ CS II dr. **Ioana Repciuc** a fost membru în comisia de acordare a titlului de doctor doamnei Dobromirescu N. Mirela (căs. Averikios), pentru realizarea tezei *IOAN CARAGIANI (1841 – 1921). Studiu monografic*, sub coordonarea prof. univ. dr. Eugen Munteanu, în cadrul Școlii Doctorale de Studii Filologice a Facultății de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași (22 septembrie 2023).
- ◆ CS II dr. **Ioana Repciuc** a participat la ședințele lunare ale Comisiei Naționale pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial a Ministerului Culturii.
- ◆ CS II dr. **Ioana Repciuc** a participat la reuniunea interguvernamentală a Convenției UNESCO din 2003 pe tema implementării extinse a Articolului 18 al Convenției, care a avut loc la sediul UNESCO din Paris, în perioada 4–6 iulie 2023.

- ◆ CS II dr. **Ioana Repciuc** a participat la ședințele lunare ale *European Network of Focal Points* (ENFP), un grup de lucru la nivel european al reprezentanților naționali pentru implementarea Convenției UNESCO din 2003 și a participat la redactarea newsletterului nr. 3/2023 al acestei rețele de specialiști.
- ◆ CS I dr. **Elena Tamba** a participat, în calitate de delegat al Academiei Române în EFNIL, la jurizarea disertațiilor din cadrul celei de-a patra competiții EFNIL Master's Thesis (<http://www.efnil.org/master-thesis-award>).
- ◆ În cadrul programului *Academia Altfel* a avut loc prelegerea *Universul dicționarelor*, susținută la data de 7 iulie 2023 de CS I dr. **Elena Tamba**, Departamentul de lexicologie și lexicografie, pentru elevi și profesori de la Școala „Carol I” din Iași, la Sediul Academiei Române – Filiala Iași (<https://acadiasi.org/academia-altfel/>).
- ◆ Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” a organizat, în parteneriat cu Editura Alfa și cu Biblioteca Academiei Române – Filiala Iași, lansarea volumului *Nostalgia duratei. Florin Faifer în evocări*. Antologie realizată de Nicolae Panaite. Prefață de Nicolae Mecu. Postfață de Laurențiu Faifer. Iași, Editura Alfa, 2023, 558 p. ISBN 978-606-540-293-5. Lansarea a avut loc în data de 5 iulie a.c., în Sala de lectură a BAR Iași. Moderator: dr. Gabriela Haja. Au avut intervenții: dr. Mircea Ciubotaru, dr. Victor Durnea, Laurențiu Faifer, Grigore Ilisei, dr. Eugen Munteanu, Nicolae Panaite. Partener media: TVR Iași.
- ◆ Comitetul de redacție al „Anuarului de lingvistică și istorie literară” și-a continuat activitatea pentru realizarea revistei, tom LXIII.
- ◆ Comitetul de redacție al revistei „Philologica Jassyensia” a lucrat în vederea elaborării nr. 2/2023.
- ◆ Directorul Institutului și o parte dintre cercetători au participat la ședințele de lucru organizate în cadrul proiectului CISD-ARFI.
- ◆ O parte dintre cercetătorii din Institut s-a ocupat de organizarea și desfășurarea manifestărilor științifice din cadrul Simpozionul anual internațional al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, ediția a XXII-a (online), cu titlul *Limbă, cultură și identitate românească* – organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Asociația Culturală „A. Philippide”, Iași, 20–22 septembrie 2023.

Redacția:

Ofelia Ichim, Maricica Munteanu
Ana-Maria Prisacaru, Elena Tamba
Responsabil de număr: Ana-Maria PRISACARU
INSTITUTUL DE FILOLOGIE ROMÂNĂ „ALEXANDRU PHILIPPIDE” • STRADA
CODRESCU, NR. 2 • IAȘI • 700481 • TEL./FAX: 004.0332/106508
E-MAIL: secretariat_philippide@yahoo.com
WEB: http://www.philippide.ro/
ISSN 1582-5019